
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 29  del  30 LUGLIO 2025

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BIONDELLI SONIA, 
FAGGIANO ROBERTO CATALDO, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA IN DATA 23/06/2025 AL N. 0027911/2025 SULLA SICUREZZA 
NEI PRESSI DELLE SCUOLE E DELLE AREE GIOCO COMUNALI.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì TRENTA del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

NOFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 
Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta 

Valentina in data 23/06/2025 al n. 0027911/2025 sulla sicurezza nei pressi delle scuole e 

delle aree gioco comunali.”  

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione 

del presente punto all’Ordine del Giorno, risulta essere presente in più in aula il 

Consigliere Roberto Cataldo Faggiano, pertanto 16 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 6 con oggetto interrogazione 

presentata dai Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e 

Zanetta Valentina in data 23/06/2025 al n. 27911/2025 sulla sicurezza nei pressi delle scuole 

e delle aree gioco comunali. Prego Consigliera Biondelli Sonia.  

Consigliere Sonia Biondelli 

Grazie mille Presidente. Buonasera a tutti. Oggetto: interrogazione sulla sicurezza nei 

pressi delle scuole e delle aree gioco comunali. Premesso che la tutela della sicurezza dei 

minori, in particolare nei pressi di scuole, parchi e aree gioco, rappresenta un obiettivo 

prioritario per ogni amministrazione locale. Negli ultimi anni in molte città italiane si sono 

verificati episodi di vandalismo, spaccio di sostanze stupefacenti o frequentazioni poco 

rassicuranti proprio in prossimità di luoghi frequentati da bambini e adolescenti. La 

percezione di sicurezza da parte delle famiglie incide profondamente sulla qualità della vita 

urbana e sull'utilizzo effettivo degli spazi pubblici. Considerato che a Borgomanero sono 

presenti diversi plessi scolastici e parchi gioco pubblici, alcuni dei quali risultano, secondo 

segnalazioni informali, poco illuminati o scarsamente presidiati. L'installazione di telecamere 

di videosorveglianza, un'illuminazione adeguata a una presenza più visibile delle forze 

dell'ordine anche tramite polizia locale, possono fungere da deterrenti e da strumenti di 

prevenzione. L'amministrazione comunale ha il compito di garantire la sicurezza urbana 

anche attraverso azioni di prevenzione intervento mirato. Si interroga il Sindaco e la Giunta 

per sapere qual è la situazione attuale in termini di sicurezza nei pressi delle scuole, dei 

parchi e delle aree gioco comunali e se sono state ricevute segnalazioni ufficiali da parte di 

cittadini, istituti scolastici o forze dell'ordine. Quante telecamere di sorveglianza risultano 



 

 

installate nei pressi di queste aree e con quale livello di funzionamento e monitoraggio e se 

sono previste nuove installazioni? Si è previsto un potenziamento dell'illuminazione pubblica 

in aree sensibili, in particolare nei punti di ingresso uscita delle scuole e nei parchi cittadini. 

Se la polizia locale effettua controlli regolari presso le scuole e parchi e se sono previsti 

pattugliamenti specifici in determinati orari come entrata e uscita da scuola. Se esistono 

progetti di sensibilizzazione e cittadinanza attiva coinvolgendo le scuole, i genitori o 

l'associazione del territorio per promuovere la cura condivisa e il rispetto degli spazi pubblici 

frequentati dai giovani. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Biondelli. Passo la parola al signor Sindaco. Mi scuso, la risposta la 

darà il Vice Sindaco Ignazio Zanetta.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie, signor Sindaco. Sì, la risposta la leggo io perché ho la delega alla polizia locale 

e mi sono occupato di videosorveglianza in questo ambito fino ad oggi. Quindi do risposta 

all'interrogazione protocollata in data 23 giugno 2025, al numero 27911/25 sulla sicurezza nei 

pressi delle scuole dell'area gioco. Premesso che oggi il concetto di sicurezza è molto 

personale legato alle esperienze che ogni singolo soggetto vive oltre la propria fragilità che 

amplificano la percezione dei fatti comunicati, specialmente sui social, come veri ed eclatanti, 

ma di cui non si ha riscontro nella realtà con denunce o segnalazioni concrete da parte dei 

cittadini. Si risponde all'interrogazione in oggetto come segue. La situazione attuale in termini 

di sicurezza nei pressi delle scuole, dei parchi e delle aree gioco comunali di Borgomanero 

risulta essere più che soddisfacente ed oltre alla media nazionale. Infatti negli ultimi 3 anni 

non sono stati registrati eventi degni di nota o particolare gravità. Non si registrano eventi 

presso le scuole, a parte un paio di sinistri che hanno come riferimento la guida o manovra 

incauta da parte automobilisti, oppure problematiche relative al traffico nell'orario di ingresso 

e di uscita nelle scuole oppure di ragazzi con ciclomotore motoveicoli che con uso improprio 

del gas disturbavano la quiete, in questi casi siamo intervenuti sono intervenuti con servizi 

appositi eliminando le problematiche. Presso i parchi le uniche segnalazioni pervenute 

riguardano la presenza di ragazzi di età superiore ai 12 anni che utilizzano utilizzavano i 

giochi per i bambini, situazione immediatamente superata con l'invio di una pattuglia che con 

gentilezza rendeva edotti i soggetti dei limiti d'età per l'utilizzo dei giochi stessi oppure 



 

 

qualche segnalazione di cani lasciati liberi nei parchi, ma per i quali non si è mai avuto 

riscontro della loro presenza, presumiamo per eventi casuali di cani scappati al comando del 

padrone subito ripresi. Sempre dai parchi, nella media di due o tre volte di due o tre 

segnalazioni all'anno e nel periodo estivo evidenziavano la presenza di soggetti che 

assumevano comportamenti poco consoni col linguaggio non idoneo, in certi casi con toni 

accesi. Situazione più delle volte superate con il semplice passaggio della pattuglia. Si allega 

alla presente risposta relazione sul sistema di videosorveglianza del Comune di Borgomanero 

luglio 2025. L'illuminazione pubblica risulta essere idonea nei luoghi di particolare interesse, 

al momento non è previsto l'incremento della stessa e non sono pervenute richieste o 

segnalazioni in merito. Per quanto riguarda la presenza o i controlli della polizia locale presso 

le scuole, si ricorda che la polizia locale svolge le funzioni di polizia stradale con il controllo 

viabilità e presidio di attraversamenti pedonali presso le scuole, accompagnato in certi casi 

con controlli delle aree adiacenti a tutela della sicurezza dei bambini e delle famiglie. In tal 

caso la presenza è garantita tutte le mattine durante il periodo scolastico con presenza fissa 

con il presidio di attraversamenti siti in via Alfieri per le scuole Pascoli ed Alfieri e via scuole e 

via Vittorio Veneto attraversamenti opposti rispetto al Valera per le scuole Gobetti e Don 

Bosco. Negli ultimi 3 anni non si sono registrati interventi di particolare rilevanza in termini di 

eventi violenti, episodi di bullismo altro che possa avere come oggetto i giovani ed i luoghi da 

loro frequentati. Nei parchi, salvo impegni per altri interventi, la polizia locale effettua almeno 

due passaggi nel turno del mattino presso entrambi i parchi principali della città, Marazza e 

Resistenza e nel turno pomeridiano e nel turno pomeridiano il passaggio e il controllo si 

incrementa a tre passaggi, visto l'incremento dei ragazzi nelle ore post scolastiche. In alcune 

circostanze, avendo il personale a disposizione, si riescono a mettere almeno una terza 

pattuglia al mattino o al pomeriggio in entrambi i casi che effettua altrettanti passaggi in 

accordo con l'altra pattuglia di servizio. Volendo fare una media annuale, vengono svolti in 

totale circa 1500 passaggi nei due parchi principali della città, altrettanti nelle periferie. Il 

controllo delle aree gioco e dei parchi in periferia viene inserito almeno una volta al giorno per 

pattuglia, in quanto nel pattugliamento del territorio si effettua un controllo delle aree 

periferiche del territorio. Inoltre, visto che il nuovo parco a Santo Stefano è privo di 

telecamere ed è giunta qualche segnalazione per la presenza di soggetti maggiorenni, è stata 

incrementata la presenza della polizia locale sullo stesso. I progetti di sensibilizzazione 

cittadinanza attiva sono ricompresi nell'ambito del progetto di educazione stradale che come 



 

 

tutti gli anni viene effettuato coinvolgendo le scuole cittadine. Il progetto mira a sensibilizzare i 

giovani non solo al rispetto del codice della strada con tutela della sicurezza stradale ma 

anche al rispetto in generale del bene pubblico e delle altre persone. Allegato alla risposta, se 

volete leggo, leggo anche la parte della videosorveglianza. Quindi il sistema di 

videosorveglianza del Comune è in costante aggiornamento e in sviluppo. Nel corso del 

tempo le vecchie telecamere e i server obsoleti sono stati progressivamente sostituiti con 

un'infrastruttura integrata di livello enterprise adeguata alla crescente complessità ed 

espansione del servizio. Le nuove telecamere sono dotate di schede SD interne che 

consentono la registrazione anche in caso di interruzione della connessione. Inoltre una parte 

significativa del territorio comunale è stata cablata con fibra ottica a costo zero, grazie a una 

fruttuosa collaborazione con gli operatori locali. Questo ha permesso l'installazione di 

telecamere moderne ad alte risoluzioni da 3 fino a 8 megapixel, garantendo maggiore 

efficacia di monitoraggio del territorio. Il sistema è in dotazione al comando di polizia locale ed 

è accessibile tramite specifico accordo anche alla tenenza dei Carabinieri di Borgomanero. La 

situazione attuale i punti di ripresa sono 179 e poi c'è, leggo anche le se sono, dove sono 

posizionate in dettaglio tutte i 179 punti di ripresa. Volevo solo aggiungere che non ho che 

non è stato inserito all'interno della relazione per quanto riguarda l'illuminazione che non è 

prevista la l'implementazione, però credo che sia importante, lo stiamo notando tutti, come da 

qualche anno, perché adesso saranno almeno 2o3 anni che è in corso il lavoro, stiamo 

sostituendo tutta l'illuminazione pubblica da a LED. Sono stati sostituiti ad oggi circa il 95%. 

3000 e rotti punti luce sono stati già spostati a LED e se ne se non sbaglio ne mancano circa 

186 per finire il lavoro. Quindi a breve entro settembre sarà completato e quindi tutto il 

territorio di Borgomanero, tutta la parte di illuminazione pubblica sarà a LED con chiaramente 

eh ciò che ne consegue. Quindi la maggior visibilità sulle strade o comunque che garantisce il 

passaggio a LED è chiaramente il minor consumo. Quindi sulla sicurezza il lavoro che è stato 

immaginato a suo tempo era appunto quello di cambiare tutti i punti e luci perché le vecchie 

lampade a sodio hanno una temperatura alta e comunque un'illuminazione più bassa e quindi 

per poter garantire anche in ambito di sicurezza questo obiettivo, come ha sottolineato è stato 

fatto questo progetto che oggi è in conclusione, quindi quasi tutta Borgomanero a breve, tutta 

Borgomanero a breve sarà dotata di illuminazione a LED per quanto riguarda l'illuminazione 

pubblica, cosa che ho chiesto come, dopo e ho chiesto come aggiornamento, appunto, per 

sapere quanto mancavano 186 se non erro, e come tempistica il mese di settembre. Quindi 



 

 

ringrazio anche per l'interrogante per aver dato la possibilità sia di parlare dell'impegno della 

polizia locale nell'ambito della presenza sul territorio dello sviluppo della videosorveglianza e 

anche dell'illuminazione pubblica. Quindi grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Vice Sindaco Ignazio Zanetta. Prego consigliera Biondelli.  

Consigliere Sonia Biondelli 

Grazie Presidente. Sono soddisfatta della risposta. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli.  

 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è 
conservato presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 29 DEL 30/07/2025

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 21/08/2025 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 25/08/2025

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 29 DEL 30/07/2025

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 11/08/2025

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata dal 11/08/2025 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


